

山东为精准执纪问责提供标尺

本报讯(记者丛民)前不久,山东省纪委通报了一批落实全面从严治党主体责任不力受到问责典型案例。其中,枣庄山亭区畜牧兽医局原党组书记、局长陈增军,党组成员、副局长倪印祥因系统内发生6起套取母猪补贴和防疫员补助违法违纪问题被问责。

这是山东省对问责较真叫板的一个典型。近年来,全省各级纪检监察机关充分发挥问责利器作用,既追究主体责任、监督责任,又追究领导责任,对该问责而不问责的也严肃问责。

去年7月,中央颁布《中国共产党问责条例》,向全党释放出失责必问、问责必严的强烈信号,为深入贯彻条例精神,以严问责激发真担当,日前发布《中共山东省委实施〈中国共产党问责条例〉办法》,为精准执纪问责提供标尺,对在党的建设和党的事业中不履行或不正确履行职责的问题坚决问责,推动问责形成制度、成为常态。

据介绍,《实施办法》将“党的领导弱化”“党的建设缺失”“全面从严治党不力”“维护党的纪律不力”“推进党风廉政建设和反腐败工作不坚决、不扎实”“其他应当问责的失职失责情形”6种情形进一步细化为29种具体情形,明确问责启动、调查、线索移送、问责决定做出和执行、成果运用以及救济条款等内容,开列负面清单,实行终身问责。

失责必问、问责必严,是全面从严治党的重要保证。山东省委用问责把责任传导下去,坚持以上率下,一级做给一级看,一级带着一级干。

目前,该省各级各部门根据条例精神和实际情况,出台了具有针对性的规定办法或配套措施,推动问责条例落地生根,不断释放制度力量。据介绍,《问责条例》实施以来,坚持从严问责,全省831个单位党组织和2182名党员领导干部被问责,632人受到纪律处分,省纪委分3批通报曝光责任追究典型问题11起,点名道姓通报曝光21人,持续释放出有责必问、问责必严的强烈信号。

武夷山对失职失责“上追二级”问责

本报讯(记者吴铎思)“我们进一步加强了对干部的管理,增强责任意识!”国庆中秋双节过后,福建省武夷山市某局的负责人老王终于松了一口气,“过节期间,我们所有的干部都遵守了纪律。”

《中国共产党问责条例》实行后,武夷山市纪委监委就着手抓好贯彻落实,抓实党内问责工作,对失职失责“上追二级”问责。“通过这一举措,让《问责条例》成为带电的高压线,以此发挥问责利器的更大威力。”武夷山市纪委副书记、监察局长陈烈介绍说。

今年5月初,武夷山市纪委“1+X”专项督察组发现市国有土地房屋征收办公室驾驶员刘某,在“五一”期间多次擅自驾驶公车办理私事,并将车辆交由他人驾驶,造成恶劣影响。经查实后,刘某被解除劳动合同,市国有土地房屋征收办主任倪某因负有主要领导责任受到党内警告处分,武夷山市住建局党委专职副书记陈某因对分管的下属单位管理不严被廉政提醒谈话。紧接着,武夷山市纪委的通报文件就发送到了市各基层党组织。

为强化纪检干部的履职能力,今年年初,武夷山市纪委印发了《关于开展党规党纪学习和测试活动的通知》,把《中国共产党党内监督条例》《中国共产党廉洁自律准则》《监督执纪工作规则(试行)》等党规党纪和监督执纪业务知识列入测试范围,并在市纪委网站、工作QQ群、微信群上传了相关知识和题库,供纪检监察干部下载学习。截至目前,该市纪委共开展党规党纪知识测试8场,参加测试人数240余人。同时,还把党风廉政建设知识纳入基层党建工作应知应会知识测试内容,在全市副科级以上干部中开展了集中考试,并将持续常态化开展。

据了解,截至2017年8月,武夷山市已开展党员干部违规公款吃喝、醉酒驾驶机动车、破坏经济秩序等12类典型违纪案例系列通报,接受警示教育10万人次。此外,还组织开展违纪案例系列通报“回头看”,确保通报取得实效。

他们的背后,是一群群无私奉献的国企员工、一个个彪炳青史的超级工程、一项项关系国计民生的科技创新。

“党员 idol”缘何火爆刷屏?

本报记者 尹晓燕

在北京地铁2号线鼓楼大街站出口,退休大学教师刘一凡久久注视着扶梯一侧墙面上的“党员 idol”系列海报,“平时这里多是一些商品、演出的海报,还有就是大明星小鲜肉,没想到职工党员的形象现在出现在了这里。这些党员没有光鲜靓丽的外表,可他们仿佛自带光环,朴实面孔背后的力量带给我深深的感动和震撼。”

从10月1日起,北京市地铁、高铁的乘客惊奇地发现,北京地铁8条地铁线路、京广京沪1605列高铁列车上,一下子冒出了18个“党员 idol”的公益海报,这些公益海报还同时出现在北京市王府井商业街等处户外大屏和6500块楼宇电视上。据了解,这组红爆朋友圈的“党员 idol”公益海报,是国务院国资委新闻中心组织制作发布的。

他们是谁?

“idol”是英文音译,一般译为爱豆,意为偶像。爱豆可以是歌手、演员、乐队组合等娱乐人士,受到青少年的青睐和追捧。

“党员 idol”是什么?国资委新闻中心主任毛一翔介绍,“党员 idol”是偶像,是榜样,他们就是我们身边的优秀共产党员、我们身边的大国工匠、我们身边的央企楷模,一群筑梦者,一群有故事的人。他们的背后,是一群群无私奉献的国企员工、一个个彪炳青史的超级工程、一项项关系国计民生的科技创新。

他们并不平凡,是无数建设成就背后的功臣。他们并不神秘,是你的同事、工友、邻居。他们并不知名,很多名字你是第一次听说。他们并不陌生,他们的心血和成果,正在改变你的生活。科技创新的先锋主力、技艺精湛的大国工匠,敬业奉献的一线工人、管理提升的骨干精英……他们有一个共同的名字——“央企楷模”。

国资委新闻中心从一大批国企优秀党员中筛选出18位一线代表,并为其量身打造了专属词汇——“党员 idol”,进行集中推广。这18个“党员 idol”是:“筑梦航天赤子心”的张奕群研究室,“精工细雕”的药面整形师徐立平,智造“华龙一号”的总工程师邢继,让“神舟入浩瀚”的载人飞船总设计师张柏楠,“为美好生活加油”的加油站站长金文玲,“守护万家灯火”的电力检修班长何满棠,“变天堑为通途”的桥梁专家杨志德,“双脚丈量大地”的高铁测量专家白艺勇,“铺就世界先进轨道”的轨道专家孙立,“打开天眼、瞭望星空”的天线工艺制造师张万才,“海底是我家、海油为大家”的中国“蛙人”楚金勇,“点亮三沙、南海有我”的电网党员服务队,“北极服务不掉线”的漠河移动业务员石玉喜,身边的“地铁医生”李京兵,以及央企扶贫代表“小山沟里的大村官”刘满堂等。



北京什刹海地铁站,一位女乘客正专注地看着“党员 idol”海报。本报记者 吴凡摄

计师张柏楠,“为美好生活加油”的加油站站长金文玲,“守护万家灯火”的电力检修班长何满棠,“变天堑为通途”的桥梁专家杨志德,“双脚丈量大地”的高铁测量专家白艺勇,“铺就世界先进轨道”的轨道专家孙立,“打开天眼、瞭望星空”的天线工艺制造师张万才,“海底是我家、海油为大家”的中国“蛙人”楚金勇,“点亮三沙、南海有我”的电网党员服务队,“北极服务不掉线”的漠河移动业务员石玉喜,身边的“地铁医生”李京兵,以及央企扶贫代表“小山沟里的大村官”刘满堂等。

他们凭啥刷屏?

首届“央企楷模”,45岁的宋丽萍是中原油田第十社区管理中心居民调解员兼志愿服务站站长。20年来,她带领宋丽萍爱心理志愿服务中心2600多名队员薪火相传,播撒友善的阳光。20年来,宋丽萍除了献血1.2万毫升,还为白血病男孩捐献55克造血干细胞。她天天只穿一身红工衣,仍然从微薄的收入里捐出8.1万元,资助贫困家庭。

有些人讥讽宋丽萍成天作秀,她慨然作答:

“如果我们每个人都去帮助别人,就会改变周围的人,大家都受益。要是大家都冷淡,受害的还是咱们自己。我就是有帮助别人的瘾,我要一直‘秀’到不能动弹的那一天!”

他们中既有家喻户晓的“新闻人物”,也有默默无闻的一线工人,既有辛勤耕耘的劳动模范,也有坚守岗位的幕后英雄。“央企楷模”虽然从事不同的职业,来自不同的企业,有着不同的经历,但都集中体现了信念坚定、忠于职守,勤于学习、注重实干,弘扬正气、乐于奉献的价值追求。

据介绍,从2016年开始,国资委评选过两届“央企楷模”。首届“央企楷模”推荐评选过程中,在为期15天的活动时间里,对55个候选对象的基本事迹及图片资料进行展示,参与者可自由选择为候选人点赞。网络总参与人数达到23万多,总点赞数近2800万个。

此次“党员 idol”一经推出,就引起社会各界高度关注和国企员工的竞相学习。18个真实可信、充满个性魅力的党员形象,18个改革创新、引领时代潮流的国企故事,引发了社会各界强烈反响。

中铁四局党委宣传部部长许国认为,“央企

楷模”在报效祖国、成就事业中实现着自己的人生价值,也以自己的模范实践和感人事迹,赢得了社会和企业广大干部职工的高度评价和充分认可。“党员 idol”只是一个缩影,国企中有很多优秀共产党员,都在各自岗位为早日实现中国梦积极进取,奋勇拼搏。”

今天需要什么样的“爱豆”?

“在世界技能大赛的舞台上,让弟子们为国家摘金夺银,向世界展示中国工人的‘工匠精神’,是我作为一名党员的神圣使命,也是我的光荣。”“党员 idol”、五矿中冶焊工技师周树春多年来坚守一线,努力拼搏,从一名普通工人成长为技能大师、蓝领劳模,也因此成为弟子们追捧的“男神”。

在一份调查问卷中,86.2%的青年认为,自己的成长需要榜样引领,78.6%的人认为心中有榜样。他们同时认为,榜样对自身最大的影响在于人生理想和追求。研究表明,年轻人更容易被亲密接触的人影响,而书中那些距离他们遥远的传统榜样,由于缺乏互动、交流与共鸣,影响力越来越小。榜样教育必须贴近实际,切忌让人高不可攀,无法学习。

在一项关于“年轻人的青春榜样是什么”的网络讨论中,近百名网友参与了讨论,其中“理想、爱心、奋斗、感恩、责任”等成为年轻人谈及最多的词汇。而这一场关注党员模范、选树一线典型的海报宣传,能获得这么高的关注度,说明社会需要正能量,需要践行核心价值观的典范。

北京智益德管理公司董事长、企业文化专家王谦修表示:“党员 idol”彰显了身边榜样的力量,这无疑是时代的呼唤,让人们在感动之余心灵受到洗礼和教育。同时向大众传递正向引导,在我们的时代,我们的国家,就是要大张旗鼓地宣传这种精神,弘扬这份荣耀。”

“以前在我的印象中,榜样应该是‘高大全’的,但其实这种形象离我们太遥远了,我们青年人需要的就是可亲、可近、可学的榜样。”刚分配到国家电网的大学生章海表达了自己的观点。她认为,青年人最关注如何发挥和实现自己的价值,这次“党员 idol”的宣传,不仅不让人反感,而且让年轻人看到生活和工作在自己周围的榜样,向他们学习,做更好的自己。

“以文化人”创建温馨家园

本报讯(记者刘建林 通讯员荆梅)多年来,渝次站驼峰车间坚持用文化的力量凝聚共识、培育品牌,不断提升车间安全生产的软实力。

车间大力推行“5S管理”制度,为给职工创造一个干净、整洁、舒适、安全的工作场环境,营造特有的企业文化氛围。干净整洁的岗位环境、赏心悦目的宣传橱窗,规范有序的定制管理,在驼峰车间里,一幕幕温馨的场景正在浓情上演。

让职工走上“星光大道”

本报讯 为加大先进典型宣传力度,徐州北站结合企业文化建设和“创先争优”等活动,设立了“星光大道”。

近年来,这个站通过加强企业文化建设,党政工团组织搭建平台,大力选树学技练功、科技创新、爱岗敬业、助人为乐等方面的先进典型,着力挖掘来自生产一线的“草根”明星,发挥了以点带面、辐射带动作用,在全站上下掀起“明星热”,涌现出一批“追星族”。

“两学一做”重在实效

本报讯 山海关站党委采取多种形式,确保将“两学一做”学习教育落到实处。

以“学党章党规、学系列讲话,做合格党员”为主题,全面推广“微党课”,办好“党员自主课堂”,深化“对照党章我差啥”“向优秀党员我学啥”“成为合格党员我做啥”等主题座谈讨论,增强党课教育效果,以重温党的光辉历程、歌颂党的丰功伟绩为重点,组织参观谈感想、说体会。(孙伟)



福建:

巩固帮扶谋精准

10月17日,吉田县纪委结对帮扶干部苏东北(右一)在向城县东街道桃溪村脱贫户游良进夫妇(左一、左二)了解扶贫小额信贷资金的使用情况。

当日是第四个国家扶贫日。福建省宁德市古田县组织扶贫办、纪检监察等相关部门的工作人员前往各自联系结对的精准扶贫对象家中进行入户回访,与他们商讨发展措施,帮助他们解决生产发展资金难题。

新华社记者 魏培全 摄

愿做工艺传承的“领路人”

技艺需要传承,更需要后继有人。如今,覃懋华手下的徒弟已超过10个,每每收下一个徒弟,他都会鼓励徒弟说:“做每一件事情就要像工匠一样,要把活做细、做精、做专。只要肯努力,就可以活出精彩的人生。”

覃懋华无论是在工作还是平时,一旦在技术创新上了“奇思妙想”,他会及时与同行们一起分享交流,或向一些技术骨干虚心求教。

27岁的何升畏是覃懋华的徒弟,“师傅是个热心肠!我当时还在钳工部,几次遇到了难题自己都无法解决,于是向他求助。师傅每次都会很耐心,很详细地给我讲解,要是一直能跟着师傅学习那该多好啊!”当时的何升畏极其渴望与覃懋华一起工作的机会。一天,何升畏的机会终于来临,工艺技术部招人的消息一放出,何升畏立马就报了名,还很顺利地通过了考核,从此他与覃懋华也成了亦师亦友的师生关系。

现在,“覃懋华劳模创新工作室”现有8名成员,其中的50%成员在玉柴获得了大师及以上技术岗位的聘任。覃懋华也一直把工作室重点打造成为技能人才培养的平台,通过开展钳工技能等级培训、师带徒培训、技术交流研讨、技能大赛等形式将技艺以“传帮带”的形式更好地传承下去。

从为人徒再到为人师,覃懋华用每一个零件的精度,铭刻起一个平凡岗位上的时代工匠刻度。也许他只是发动机中的一颗小小的螺丝钉,但却有着泰山的责任和主人翁的坚持。

覃懋华:始终走在技术前沿的模具大师



人物档案:覃懋华,广西玉柴机器股份有限公司高级技师。他刻苦钻研3D打印技术,形成了独特快速制造新技术,采用3D打印技术在较短的时间内制造出大型复杂的柴油机气缸体等关键零件,在国内属领先地位,每年为公司节约600多万元的成本。他开展的创新项目《新品重机机体先进快速制造技术》获得广西先进工装工艺成果一等奖,《大型发动机关键零部件快速制造工艺方法》获得中国机械制造工艺科技成果转化奖。先后获评“广西劳动模范”“广西五一劳动奖章”“广西技术能手”“广西优秀高技能人才”。

匠心感悟:做每一件事情都要像工匠一样,把活做细、做精、做专,只要肯努力,就可以活出精彩的人生。

经过10多年的“摸爬滚打”,覃懋华不但将本工种的锉削、铲刮、研磨等钳工工艺运用娴熟,还掌握了多种操作设备,如3D打印、数字化无模精密成型机、焊工、液体喷砂机、气道实验台、叉车、地控吊车等。到目前为止,玉柴公司应用3D技术能够制作的柴油机机体毛坯重达4吨,运用3D打印快速制造,可以每年为公司的模具开发和制造节约600多万元的成本。

2012年~2015年,覃懋华带领着团队运

鉴。然而,这项从零开始的技术攻关,覃懋华从一开始就未曾畏惧。

覃懋华带领其班组员工夜以继日的修正各种参数设置,调整材料工序,不断地总结和改进3D打印技术的应用加工方法。经过几年的技艺积累,3D打印技术在生产中得到高效的运用,最终形成了本行业的独特快速制造新技术。以制作一个6缸柴油机体毛坯为例,运用先进快速成型技术只需20多天,与传统的制作模具需要3个月的时间相比提速3倍,不仅为企业节约了成本,也为新产品快速进入市场节约了时间。

近年来,因公司发展需要,覃懋华进入了3D打印领域工作,负责公司新产品的快速制造。“设备送料不正常,激光光路容易偏移,零件尺寸精度不达标,加工零件容易变形,零件硬度不够容易烂掉而报废……”3D打印在新材料、新技术、新工艺的应用无经验可以借

关键加工部位加工精度,实现模具的精确定位;“模具有槽加工技术”“一种特殊錾子的刃磨应用于清角技术”等。这些先进的工艺操作方法的推广和应用,大大降低了工人的劳动强度,大幅度提高了工作效率和产品质量。

“一个人的力量终究是薄弱的,只有将大家的智慧集中在一起,才能更有效地解决各种技术问题,实现技术创新。”众人拾柴火焰高嘛,这个道理大家都懂!”覃懋华不再局限于自己在技术创新中的“单打独斗”,而是带领着团队进行集体创新。

2013年,以覃懋华名字命名的“覃懋华劳模创新工作室”成立,并于2014年晋升为自治区级劳模创新工作室。每当生产过程中遇到技术难题,覃懋华就会通过工作室组织钳工种技能大师成员及生产现场技能骨干进行“会诊”,为工厂一线解决许多生产上的“疑难杂症”。自2013年以来,工作室开展了100多项技术质量攻关,如《柴油机复合机体自动化铸造方法》获2013年度中国机械制造工艺科技成果转化奖;《大型柴油机铁木塑复合模具技术创新及产业化》获中国机械工业科学技术奖技术创新成果二等奖等。

从为人徒再到为人师,覃懋华用每一个零件的精度,铭刻起一个平凡岗位上的时代工匠刻度。也许他只是发动机中的一颗小小的螺丝钉,但却有着泰山的责任和主人翁的坚持。

2017 广西工匠 追求卓越